



美术集训。资料图片

## 文化课成绩要求大幅提高 艺术类校考报名数大幅下滑 最强艺考改革年 考生该怎么选择?

宁波

新政  
对不同考生影响不同

“各大美院2024年的招生简章出来以后,有好几个高三美术生家长前来咨询,都是家里孩子文化课高考成绩预估距离本科线差距有点大,美术联考成绩中上的,然后各种纠结犹豫,要不要参加校考。今年改革后,艺考生文化课成绩较低的确很发愁。”宁波一家艺术类培训机构的蔡老师说。

蔡老师也跟家长们交流,如果离本科线距离确实大的,可以考虑放弃校考,利用一个学期的时间好好冲一冲文化课,争取最后高考成绩加美术联考分折算的综合成绩尽量拉高一点,到时候选报综合性院校的设计等专业。

记者从宁波几所高中了解到,有的学校艺术校考人数与往年大致相当,有的则会减少。

宁波三中美术老师章国勇最近正陪着班上学生在杭州集训,并参加各美院的校考。“我们班45个美术生,报名各大美院校考的有40个,比例与往年大致相当,艺考新政目前来看对我们学生影响不大。”章老师说,没参加校考的同学中,有2个是文化成绩较好美术联考一般的,选择了走综合性大学的道路,有1个是专业很好文化一般的,家里商量后也决定报考综合性大学了。

鄞江中学党委委员张韩光告诉记者,鄞江中学美术生今年参加校考的情况变化不大,尽管有学生因为文化成绩要求提高而放弃校考的,但绝大多数学生依然会往各大美院方向努力,而且,破格录取也给了专业水平好、文化成绩略有不足的部分考生以希望。

而对于原本更多靠专业,文化成绩偏薄弱的部分高中的美术生来说,今年开始的艺考之路,将变得更难。

未来的艺考,文化成绩和专业成绩都好,才是真的好。想要将艺考当作好大学敲门砖的,越来越难了。

事实上,从今年的美术联考来看,因为素描、色彩和速写三科分数都提到100分,对考生专业基本功的要求也更高了。章国勇老师介绍,今年浙江美术联考260分以上的高分考生,相比去年减少了400多人。

“今年是艺考新政落地的第一年,很多情况还不明朗,最后还得看高校录取情况。总体来说,专业、文化都好的艺考生更有优势;专业好、文化不好的,建议用专业联考成绩加高考文化成绩,报一所合适的综合性大学;文化好、专业临时冲刺一下想上好的高校的,以后也难了。”章老师分析。

原因

文化课成绩要求  
大幅提高

导致这一波艺考人数变化的,是全国层面的艺考改革。

2021年,教育部发文,对高校艺术类专业考试招生工作进行系统性改革,相关规范管理措施已于2021年起逐步实施,招考政策则于2024年落地。

浙江省教育厅2023年印发了《浙江省进一步完善和加强普通高等学校艺术类专业考试招生工作实施方案》,其中关于艺考文化成绩一块要求为:2024年起,组织校考的高校艺术类专业,考生高考文化课成绩原则上达到我省普通类一段线,在此基础上依据考生校考成绩择优录取。录取不足的,学校可申请适当降低文化课成绩要求,但不得低于普通类一段线的75%。各省的落地情况基本一致。

于是,今年艺术类本科院校的招生简章,基本都明确了校考招生时,在文化成绩达到考生所在省本科线基础上,采取“文过专排”的方式录取。如果生源不足,则破格录取。破格录取的规则,以中国美院为例,校考专业招生未达90%(含90%)的情况下,经学校研究后启用破格录取,破格录取的考生校考专业成绩排名需要达到前15%,文化课分数不低于生源所在省份普通类专业本科批次录取控制分数线的85%。

以浙江高考来说,2023年的一段线分数是488分,多数艺术类院校校考专业当年对文化分的要求是该分数线的75%,也就是366分即可。到了2024年,直接要求达到这条分数线,两者相差了122分,对于相当一部分艺考生来说,这将会成为一道跨不过去的坎。



2023年12月2日,美术联考结束走出考场学生。资料图片

现象

参加美术联考  
和校考的人数都降了

1月17日,中央美术学院官网公布了参加校考的考生数,共计约1.8万人,这与2023年的报名数2.5万人相比,下滑明显。

1月25日-26日,中国美术学院校考,共有约2.8万名考生参与,相比2023年的4万多人同样大幅下降。

不过,也有不降反增的情况,作为今年第一家发布招生简章、第一家启动校考的美院,四川美院今年报名人数比去年有所增加。“但是总体上看,今年报名校考的艺术生数量下滑成定局。”接受记者采访的多名从事美术教育和培训的老师均这样表示。

事实上,不仅是参加校考的艺术生下降,从此前美术联考公布的数据来看,四川、广东、江西、江苏等10个美术高考大省,报名2024年联考的学生总数也较2023年下降了约12%。不过,浙江整体的美术联考人数较为稳定,依然在2.2万人左右。而美术作为艺考中考生数量最大的一类,它的变化最能反映艺考政策调整下的生态变化。

对艺考生来说,最后的走向主要有两大类。一类是通过校考,进入少数有校考资格的艺术类院校;另一类则是根据联考成绩和高考文化成绩,综合折算后报考不需要校考的艺术相关专业。今年开始,综合成绩基本按照文化和专业5:5的比例来计算。

上周,各大艺术类本科院校校考陆续启动,“最强艺考改革年”的靴子也最终落地。从报名中央美术学院和中国美术学院校考的学生数来看,均出现了较大幅度的下滑,很大程度上反映出艺术类院校招生文化成绩大幅提高后的一种趋势。

“艺考越来越难了!”考生和家长感慨。

□现代金报 | 甬派  
记者 王伟